Лекция 3.3 
Технологизация образовательного процесса 
Предмет: КОМПЕТЕНЦИИ В ОБРАЗОВАНИИ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава III. Формирование компетенций. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть основные аспекты технологизации образовательного процесса. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с кратким сообщением на тему «Вводная лекция для первокурсников о сути компетентностного обучения в вузе». 

III. Работа по теме занятия. 
Поскольку деятельность является содержанием компетентностного обучения, требуются новые формы организационного освоения такого обучения, использование новых образовательных технологий, которые должны быть адекватными потребностям и возможностям личности и общества, системы социализации, личностного и профессионального развития человека в образовательном учреждении. На смену традиционным приходят формы активного, инновационного обучения: деловые игры, анализ конкретных ситуаций, проектная деятельность, разыгрывание ролей, работа в команде, разновидности дискуссий, тренинги, решение кейсов и компетентностно-ориентированных заданий, самостоятельная и исследовательская работа. 
Технологический подход к образованию предполагает наличие обобщающих данных о существующих психолого-педагогических концепциях и теориях организации образовательного процесса, а также наличие в вузе банка конкретных образовательных технологий, систематизированных и описанных в форме, удобной для практического использования педагогами всех уровней образовательной системы. 
Технологизация обучения – это направление педагогической науки, исследующее и открывающее закономерности и принципы, оптимальные способы и средства эффективного достижения образовательных целей на основе технологического подхода к процессу обучения и развития обучающихся. 
Педагогическую технологию определяют как область знаний о проектировочной деятельности, позволяющую, используя язык технологических процедур проектирования, переводить педагогическую позицию, педагогический замысел, педагогические представления о том или ином педагогическом объекте в форму проекта, который может быть реализован в образовательной практике. 
В более широком смысле образовательная технология состоит из: 
· проектирования и представления планируемых результатов обучения; 
· создания и использования средств диагностики учебных достижений обучающихся в предметных областях и сформированности компетенций; 

· набора моделей обучения, средств и методов активизации познавательной деятельности; 
· критериев выбора оптимальной модели для конкретных условий обучения; 

· широкого использования компьютерной и аудиовизуальной техники, активных форм обучения, современной организации образовательного процесса и самостоятельной работы. 
Объектами технологизации в образовательной деятельности должны быть: цели; содержание; организационные способы восприятия, переработки и представления информации; формы взаимодействия субъектов образовательной деятельности, процедуры их личностно-профессионального поведения, самоуправления и творческого развития. 
Продуктами технологизации образовательного процесса могут выступать личностные социально и профессионально значимые алгоритмы и стереотипы поведения студентов, результатом чего становится успешность и конкурентоспособность выпускников образовательных учреждений. 
Признаками технологичности образовательного процесса являются: 
· детальное описание образовательных целей; 
· поэтапное описание (проектирование) способов достижения заданных результатов; 
· системное применение психолого-педагогических и технических средств передачи, представления, восприятия, переработки учебной и социокультурной информации; 

· системное использование обратной связи в целях корректировки и оценки эффективности образовательного процесса; 
· гарантированность достигаемых результатов; 
· воспроизводимость процесса обучения вне зависимости от мастерства педагога; 
· оптимальность соотношения затрачиваемых ресурсов и усилий. 

В рамках образовательной парадигмы технологии соединяются в систему: цели; задачи; структурированный учебный материал; методы обучения; способы усвоения содержания, отработки умений с формами организации учебно-познавательной деятельности, со способами контроля, самодиагностики и коррекции усвоения. В качестве нормативной основы выступают ФГОС ВПО и ООП по направлениям подготовки. Доминирование на уровне методологической технологии какого-либо конкретного подхода определяется типом учебного заведения (техническое, гуманитарное, педагогическое), целями и содержанием подготовки профессионалов определённых специальностей, приверженностью руководителей и преподавателей к отдельным педагогическим концепциям. 
Технологичность образовательного процесса рассматривается и как один из показателей качества и оценки деятельности образовательного учреждения и образования в целом, обеспечивающих его экономическую эффективность и гуманистическую направленность. В этом контексте она выступает и как норма проектирования образовательного процесса, и как специальным образом сконструированные под заданную цель наборы методологических, дидактических, психологических, интеллектуальных, информационных и практических действий, операций, приёмов, шагов участников образовательного процесса, которые должны гарантировать достижение поставленных образовательных целей и свободу их осознанного выбора. 
Общепризнанной классификации образовательных технологий пока в российской педагогике не существует, но на основе анализа имеющихся в науке и практике подходов и классификации образовательных технологий различного уровня можно предложить следующую их градацию: 
· методологические образовательные технологии (на уровне педагогических теорий, концепций, подходов), выступающие в качестве интегральных моделей; 
· стратегические образовательные технологии (на уровне организационной формы взаимодействия), ориентированные, как правило, на один параметр образовательного процесса и выступающие как способ достижения стратегических целей; 
· тактические образовательные технологии (на уровне методики, формы и/или метода обучения, приёма), являющиеся конкретным способом достижения целей образования в рамках определённой стратегической технологии. 
В качестве методологических ориентиров технологизации образовательного процесса, реализуемой на этапе проектирования рабочих программ учебных дисциплин, модулей, практик и оценочных средств в составе ООП, выступают: маркетинг как инструмент отражения социально-экономического контекста жизнедеятельности людей, изучения потребностей; культура как системообразующий фактор, отражающий духовный контекст жизнедеятельности общества и конкретных людей; личностная ориентация как выражение гуманистической направленности и доминирующей системы ценностей в образовании, обществе и государстве; модульность как принцип структурирования содержания образования и конкретной учебной информации; активное обучение как организационный инвариант взаимодействия субъектов образовательного процесса; профессиональный контекст как способ задания целей профессионального развития студентов. 
Стратегические технологии в значительной степени увязаны с управлением технологическими ресурсами образовательного учреждения, осуществляются средствами менеджмента, выполняющего три основные функции: оптимизацию, обогащение и защиту технологического потенциала образовательного учреждения. Реализация этих функций опирается на три вспомогательных инструмента: инвентаризацию технологического достояния, его оценку и постоянное наблюдение за внешней средой. 
Выбор тактических образовательных технологий должен осуществляться на уровне конкретного преподавателя, группы преподавателей, кафедры или межкафедральных образований; должен гарантироваться соответствующей квалификацией преподавателей, управленческой компетентностью руководителей и организационной культурой образовательных учреждений. 
Виды технологий обучения различаются по целям, построению содержания образования, методам и средствам обучения (рис. 42). 
Основные дидактические идеи технологизации профессиональной подготовки студентов в вузе с учётом компетентностного подхода по технологии В. П. Монахова должны учитывать: 

· гарантии достижения конечного результата; 
· универсальность для любого учебного заведения, любой дисциплины, любого преподавателя, любой группы и любого студента; 

· проектирование технологической карты по каждой дисциплине на весь период обучения через систему микроцелей – компетенций (или их компонентов); 
· диагностичное целеполагание в категориях компетенций, определённых ООП и ФГОС ВПО; 
· диагностику как констатацию достижения или недостижения студентом требований ООП на каждом этапе обучения; 
· технологизацию как новые возможности целесообразного, объективного и достаточно чёткого управления учебным процессом и его качеством по конечным результатам. 

Профессиональное управление развитием компетенций может осуществляться тремя последовательными этапами при технологичной организации обучения (рис. 43). 
При технологизации обучения меняется статус преподавателя: передатчик информации превращается в менеджера учебного процесса. Проектирование образовательного процесса – одно из наиболее трудоёмких и ответственных видов деятельности педагога. В этом контексте преподаватель рассматривается не только как специалист в определённой предметной области, но и, прежде всего, как педагог-менеджер или режиссёр, лицо, несущее личную ответственность перед обучающимися и сами собой, отвечающее за последствия результатов обучения. Преподаватель, не имеющий собственного профессионального опыта, вряд ли сможет качественно организовывать учебную деятельность по освоению профессии. Изменение целей, содержания и форм обучения оказывает существенное влияние и на характер общения преподавателя и обучаемого, на атмосферу их взаимодействия. Партнёрство; равенство личностей в выборе, поступках, ответственности; положительный эмоциональный фон – всё это становится перманентной доминантой отношений и формы взаимодействия обучающихся и обучающих, а также тех и других между собой. 
Новизна подходов в условиях компетентностного обучения требует, чтобы педагоги сами усвоили: 
· алгоритм работы над проектом; 

· способы/техники проблематизации деятельности обучающихся; 

· техники консультирования; 
· технологию оценки уровня сформированности компетенций обучающихся, продемонстрированного при работе над проектом. 

Для этого необходим опыт: 
· разработки проектного замысла в составе группы коллег; 

· инициации и приёмов мотивации работы обучающихся над групповым или индивидуальным проектом; 

· сопровождения проекта в качестве руководителя; 
· оценивания уровня сформированности результатов выполнения проекта по компетенциям; 
· оценивания потенциала предмета для формирования компетенций; 
· освоения технологий разработки и применения КОЗ, кейсов по методу Case Study (разбор конкретных ситуаций), проектов, деловых и имитационных игр и других активных форм. 
Таким образом, применение активных форм организации обучения можно считать одним из основных путей формирования и развития компетенций студентов и выпускников профессионального образования. А понимание студентами основ и особенностей компетентностного обучения позволит им осознанно подходить к его реализации и своевременно готовиться к оценочным процедурам. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 

· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 

· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 

· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 

· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 

· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 

2. Домашнее задание. 

Подготовить сообщение на тему «Технологизация образовательного процесса». 
